



ŠAMORÍN A OKOLIE

ZALOŽENÉ V ROKU 1928

ROČNÍK XXXIV, ČÍSLO 2.

BEZPLATNÝ MESAČNÍK

FEBRUÁR 2024



Rytieri a milovníci vína si obradom posvätenia tohto ušľachtilého moku aj tento rok uctili sv. Vincenta, patróna vinohradníkov a vín. O udalosti sa dočítate na 2. strane našich novín. (Foto: Zsolt Bárdos)

Mestské zastupiteľstvo schválilo rozpočet mesta na rok 2024

Na svojom zasadnutí 8. februára schválilo mestské zastupiteľstvo rozpočet mesta Šamorín na rok 2024. Na príjmovej aj výdavkovej stránke rozpočtu je 20,46 miliónov eur, bežné príjmy presahujú plánované výdavky o 618-tisíc eur.

Pred hlasovaním o tohtoročnom rozpočte vystúpil v pléne Ján Lelkes, hlavný kontrolór mesta a uviedol, že pri zostavení rozpočtu sa postupovalo v súlade s platnými právnymi predpismi a odporúča jeho schválenie.

Plán rozpočtu mesta predstavil predseda finančnej komisie MsZ Pavel Élesztős. Príjmová stránka rozpočtu zohľadňuje zmenu výšky grantových príjmov, ako aj dotácie na pomoc ukrajinským odídencom, ktorá bude tento rok nižšia ako v roku 2023. Spolu s tým však stále platí, že podpora oblastí ako vzdelávanie, šport, kultúra, životné prostredie, verejné služby a sociálna oblasť bude na úrovni vlašjšieho roka a činnosť mesta je zabezpečená. V meste budú ten-

to rok ukončené dve väčšie investície, a to prestavba klubu dôchodcov na Pomlejskej ceste a vybudovanie parku mládeže na ploche oproti mestskej knižnici, ktoré sú do rozpočtu zakalkulované. Okrem toho sa počíta s rekonštrukciou ďalších úsekov ciest a chodníkov.

Zastupiteľstvo následne hlasovalo o schválení návrhov na prenájom nehnuteľností, o zriadení vecného bremena a schválilo novú výšku poplatku za sobáš. (1)

Smetiaky aj v našom meste budú označené QR-kódom

Od marca budú smetné nádoby a kontajnery v Šamoríne označené nálepkou s QR-kódom, informoval referát životného prostredia mestského úradu.

„V prvom kole označíme čierne smetné nádoby na zber komunálneho odpadu pri rodinných domoch, potom prídu na rad kontajnery na sídliskách, nakoniec označíme aj zberné nádoby na odpad používané

podnikateľskými subjektmi. Označovať začneme v marci a podľa plánu všetko stihneme do konca apríla, najneskôr v priebehu mája”, povedal pre naše noviny vedúci referátu Ing. Arnold Kocsis.

Vďaka QR-kódom si bude môcť samospráva overiť, kedy a ktoré smetné nádoby boli dodávateľom vyprázdnené a tiež to, či bola nádoba na odpad vyložená pred dom

v danom čase. Po aktivovaní systému nebude odpad z neoznačených nádob odvezený.

Informácie o čase a technických okolnostiach označovania smetných nádob QR-kódom budú zverejnené na oficiálnej webovej stránke mesta Šamorín, na jeho FB a Instagram kanáli a samozrejme aj prostredníctvom mobilnej aplikácie. Najdôležitejšie informácie prinesieme aj na stránkach našich novín. (1)



Ezt az újságot a D. A. CZVEDLER Kft. ingenyesen terjeszti.



Začiatkom februára boli vymenené informačné panely v lesoparku Pomlé. Výmena bola odôvodnená žalostným technickým stavom starých panelov a sčasti vandalizmom. Nové panely boli vyhotovené z prírodných materiálov. Dúfame, že všetci návštevníci parku sa budú o ne starať ako o vlastné. (Fotoarchív)

V Gančázi posvätili nové víno

Rytieri vína a milovníci tohto ušľachtileho moku si obradom posvätenia vína každoročne uctia sv. Vincenta, patróna vinohradníkov a vín. Tohtoročné posvätenie vína sa konalo 26. januára v Rodinnom vinárstve Bartal v Gančázi.

Vinohradníctvo a vinárstvo má na Žitnom ostrove niekoľkostoročnú tradíciu. V zmysle sloganu In Honorem Dei et In Honorem Vini, teda Na slávu Boha a na slávu vína sa v Šamoríne stretli renomovaní domáci a zahraniční vinári, vinohradníci a milovníci dobrého vína už po pätnástykrát, aby sa pozdravom Salve Vini! a prípitkom poďakovali za vlnajúcu úrodu a oslávili nové víno. Rodinu Bartalovú s pomocníkmi ako organizátorov prvého tohtoročného podujatia juhoslovanského legátu Európskeho rádu rytierov vína, konzulov pod vlajkou rádu a hostí privítal Ferenc Patasy, vedúci južného legátu rádu, následne sa prítomným prihovril Gyula Bartalos, slovenský prokonzul Európskeho rádu rytierov vína.

Nové vína požehnali cirkevní hodnostári rádu dekan Jozef Bohunický a kňaz Dušan Argalás. Hostí privítal a k prestretým stolom pozval hostiteľ László Bartal.

László Bartal sa vinárstvu začal venovať ešte ako pivničný majster niekdajšieho šamorínskeho roľníckeho družstva. Dnes s rodinou hospodári na takmer 25 ha a vlni spolu vyrobili takmer dvestotisíc fliaš vína. Majiteľ podniku, ktorý organizuje aj podujatia, pohostenia a poskytuje ubytovanie verí, že bez dobrého vína je pohostenie chudobné. Alojz Masaryk, priateľ a kolega hostiteľa, vedúci skalického vinárstva VINO Masaryk na jubilejnom podujatí predstavil svoje vína z minuloročnej úrody. Členovia rádu, vinári a vinohradníci vyjadrili nádej, že aj v našom regióne bude kvalitné pohostenie s dobrými vínami čoraz populárnejšie a bude stále viac ľudí, ktorí budú tradíciu vinohradníctva a vinárstva pestovať a odovzdávať ďalej. (s)



Primátor Csaba Orosz a viceprimátor Gábor Veres 24. januára prijali na radnici tých zamestnancov výchovno-vzdelávacích zariadení, ktorí na sklónku minulého roka odišli do dôchodku. Erika Karácsonyová pracovala od roku 1990 v mestských škôlkach ako šéfkuchárka, Lívia Állóová pôsobila od 2012 ako pomocná kuchárka. Predstavitelia mesta sa obom pracovníčkam poďakovali za odvedenú prácu a zaželali oddych v novej etape ich života. (Fotoarchív)



Členovia miestneho spolku Slovenského Červeného kríža v Šamoríne odovzdali v januári finančnú podporu vo výške 500 eur pre rodinu so zdravotne postihnutým členom. Suma je výťažkom z burzy šatstva. (Fotoarchív)

Uzavreli manželstvo

13. januára 2024

Juraj Majorský - Barbara Bančejová
Marek Szullo - Adela Rebeka Marcellová

Mladomanželom
blahoželáme!



Vedenie účtovníctva Účtovníctvo Plus

- Účtovníctvo jednoduché aj podvojně
- Spracovanie miezd
- Personálna agenda

Všetko profesionálne a za primerané ceny

uctovnictvoplus.sk
uctovnictvoplus1@gmail.com
+421 910 985 616

Pro Humana pomáhala aj vlani

Občianske združenie Pro Humana funguje v Šamoríne už tri roky. Podporuje odkázaných, obyvateľov, ktorí sa dostali do ťažkej situácie a seniorov žijúcich hlboko pod hranicou chudoby. Vďaka venovaným prostriedkom dokázala Pro Humana vlani opakovane pomôcť tým, ktorí to najviac potrebovali.

„Pro Humana poskytla príspevok občanom so zdravotným postihnutím na kúpu pomôcok, ktoré im majú uľahčiť každodenný život. Mladá rodina utrpela ťažkú škodu v dôsledku víchrice a združenie pomohlo túto škodu zmierniť, obyvateľom v ťažkej situácii podarovalo darčkové poukážky“, uviedla Edit Bauer, členka sociálnej komisie mestského zastupiteľstva, ktorá iniciovala vznik združenia v roku 2020 ešte ako poslankyňa.

Združenie vlani spolufinancovalo nákup smart hodín pre osamelo žijúcich seniorov,

vďaka ktorým sa môžu cítiť doma vo väčšom bezpečí. Za pomoci týchto hodín môžu v prípade nebezpečenstva jednoducho, len stlačením gombíka privolať pomoc cez službu spoločnosti Santea.

„Pro Humana aj vlani obdarovala žiakov špeciálnej základnej školy, z ktorých mnohí pochádzajú zo sociálne znevýhodneného prostredia a žijú v nevyhovujúcich podmienkach, kde sú náklady na lieky a zdravotné pomôcky vážnym finančným bremenom pre rodinu“, doplnila miestna poslankyňa MUDr. Renáta Vargová, predsedníčka sociálnej komisie.

Združenie by chcelo podporiť odkázaných obyvateľov aj tento rok. Z tohto dôvodu sa obracajú na obyvateľov s prosbou o venovanie 2, resp. 3% dane z príjmov, príj. peňažného daru. Za príspevky vopred ďakujú. (I)

Pomôžte, aby sme mohli pomáhať!

Právnické osoby a fyzické osoby, ktoré si sami vyplňajú daňové priznanie, zapisujú do príslušnej časti formulára údaje združenia Pro Humana:

IČO: 53533674

obchodné meno/názov:
Pro Humana P.T., OZ.

Zamestnanci musia odovzdať vyhlásenie a potvrdenie o zaplatení dane (vyplní zamestnávateľ) do 30. apríla na miestne príslušný daňový úrad.

**Číslo účtu Pro Humana:
SK6509000000005181839907**
Slovenská sporiteľňa, a.s.

Ceny Mesta Šamorín - podávať nominácie môžete do 29. februára

Samospráva Mesta Šamorín od roku 2016 pravidelne udeľuje ocenenia osobám a organizáciám, ktoré sa svojou prácou do značnej miery prispeli k rozvoju mesta. Odovzdávanie cien sa uskutočňuje v apríli z príležitosti Dňa Mesta Šamorín.

Nominácie môžu podať obyvatelia i organizácie a to v nasledovných kategóriách:

Cena Pro Urbe - udeľuje sa za významnú tvorbu a vynikajúce výsledky vedeckej, technickej, umeleckej, publicistickej a verejnoprospešnej činnosti, ďalej sa môže udeľovať osobám, ktoré sa významným spôsobom prispeli k hospodárskemu, kultúrnemu a športovému rozvoju mesta, o jeho propagáciu doma i v zahraničí, ako aj za úsilie vynaložené pri záchrane ľudských životov, majetku mesta a jeho občanov.

Cena Pro Cultura - udeľuje sa za dlhoročnú, obzvlášť významnú prácu, resp. za vynikajúci výkon v oblasti kultúry.

Cena Pro Humana - udeľuje sa za dlhoročnú záslužnú prácu, resp. za vynikajúci výkon v oblasti sociálnej a zdravotnej.

Cena Pro Civis - udeľuje sa za vynikajúci výkon, resp. dlhoročnú záslužnú prácu v oblasti rozvoja mesta.

Cena Pro Honoris - udeľuje sa za vynikajúcu reprezentáciu a propagáciu mesta a za rozvoj medzinárodných vzťahov.



Nominácie môžu podať obyvatelia i organizácie

(Fotoarchív)

Cena Pro Futura - udeľuje sa za vynikajúci výkon, resp. dlhodobú záslužnú prácu pri výchove mladej generácie.

Čestné občianstvo sa udeľuje osobám, ktoré sa obzvlášť významným spôsobom zaslúžili o rozvoj mesta, ochranu jeho hodnôt a záujmov, o šírenie jeho dobrého mena vo svete a ktoré prispeli k obohateniu duchovných hodnôt ľudstva.

Tohtoročné nominácie môžete doručiť mestskému úradu do 29. februára 2024 (vrátane).

Návrhy musia byť riadne odôvodnené a

musia obsahovať meno a adresu navrhovateľa aj navrhovateľa. V prípade návrhu na udelenie ceny posthumus je potrebné uviesť meno a adresu osoby, ktorá cenu prevezme. Anonymné návrhy mestské zastupiteľstvo nebude brať do úvahy. Návrhy je potrebné zaslať v písomnej alebo elektronickej podobe na adresu Mestský úrad, Hlavná 37, 931 01 Šamorín. Na obálke prosíme uviesť: „Návrh na udelenie ceny“.

Návrhy elektronickej poštou posielajte prosím na adresu info@samorin.sk.

Tlačivo na podávanie návrhov sa dá stiahnuť z webovej stránky mesta. (I)

Niekoľko myšlienok o bezpečnosti premávky

19. januára došlo na Školskej ulici k dopravnej nehode: motorové vozidlo zrazilo dve dievčatká vo veku okolo 10 rokov, dočítali sme sa na spravodajských portáloch. Utrpeli stredne ťažké poranenia a obidve skončili v nemocnici. V súvislosti s touto udalosťou sa vynára otázka: aká je dnes bezpečnosť cestnej premávky v Šamoríne?

O týchto otázkach sme sa rozprávali s poslancom mestského zastupiteľstva a členom komisie pre dopravu Pavlom Élesztősom, ktorý na margo nehody povedal, že i keď sa samospráva snaží urobiť všetko pre bezpečnosť chodcov, nehody sa občas stávajú. Väčšinou je na vine ľudský faktor.

Čo môže stať v pozadí takýchto prípadov?

Dôvodov, prečo sú naše cesty čoraz menej bezpečné, môže byť mnoho. Podľa môjho názoru by bolo treba venovať väčšiu pozornosť výcviku šoférov, ukázať im, čo všetko sa môže na cestách stať. Viedem testovacie laboratórium a presne viem, čo sa udeje, ak niekto narazí do stromu hoci len rýchlosťou 25 km/hod., nepripútaný. Možno by mali budúci šoféri vidieť aj takéto simulácie, aby mali jasno ohľadom následkov. Jeden bývalý pretekár F-1 raz povedal: jazdiť rýchlo vie hoci kto, nie každý však dokáže včas zastaviť.

Na vine môžu byť aj chodci, nielen vodiči.

Je to tak. Bežne sa stáva, že chodci počúvajú hudbu, telefonujú, ťukajú do mobilov, robia teda všetko možné, len nesledujú premávku. Preto som sa potešil, keď boli na šamorínskych prechodoch pre chodcov namaľované piktoqramy. Na Veternej ulici bol vybudovaný interaktívny prechod so senzormi a LED osvetlením, ktoré signalizuje, ak sa niekto blíži k prechodu.

Má naše mesto problematiku lokality z hľadiska cestnej premávky?

Možno by som takým miestom nazval križovatku cesty 63 a Vinohradníckej ulice. Na riešenie tejto križovatky bol už schválený plán, podľa mojich informácií teraz prebieha stavebný povoloovací proces. Bude tu vybudovaná štvorstranná križovatka so svetelnou signalizáciou. Dôležité by bolo aj posunúť zebry trochu ďalej od kruhových objazdov. Ale najväčším problémom je asi to, že v meste je čoraz viac áut, v každej rodine sú aspoň dve. Hustá doprava vyvoláva aj psychické napätie, ktoré vplyva na bezpečnosť premávky. Každopádne bude len dobré,



Pavel Élesztős ml. si pravdepodobne zaslúži titul najrýchlejšieho Šamorínčana. Osobný rýchlostný rekord poslanca, ktorý disponuje aj vodičským oprávnením testovacieho pilota je 272 km/h, ktorý dosiahol na testovacom okruhu v kontrolovaných podmienkach na pretekárskom aute McLaren. Na vývoji jeho motora kedysi spolupracoval aj on sám. (Fotoarchív)

ak s príchodom dobrého počasia presadnú ľudia z auta na bicykel.

Áké sú možnosti rozvoja cyklotrás v Šamoríne?

Je to zložitá problematika, nakoľko to, že na vozovku namaľujeme piktoqramy, je len polovičné riešenie. Veľa ľudí nás za to kritizuje, ale, žiaľ, v existujúcej infraštruktúre už nie je iná možnosť na nové cyklotrasy. Snažíme sa situáciu zlepšiť vytvorením adekvátnych cyklotrás medzi lokalitami mesta, ktoré slúžia na voľnočasové aktivity. Dobrým príkladom toho je cyklotrasa medzi x-bionic a lesoparkom Pomlé, potrebovali by sme takýchto viac. Ale súčasne sa musíme usilovať aj o bezpečnejší systém dopravy v centre mesta.

Čo robí mesto pre to, aby naučilo deti pravidlá bezpečnej premávky?

Mesto má podujatia, ktoré tento cieľ podporujú, takým je napríklad Deň bez áut. Ale treba mať na pamäti, že deti do veku 10-12 rokov podľa expertov ešte nedokážu dostatočne vnímať nebezpečenstvo. Potrebujú skratka určitú zrelosť, aby vedeli odhadnúť, čo všetko sa na cestách môže stať. Preto je veľmi dôležité pomôcť im pochopiť, že ak sú napríklad na bicykli alebo kolobežke, mali by zosadnúť, poobzerať sa a na zebry vstupovať až potom.

Ako sa správajú na cestách seniori?

Žiaľ, len zriedkakedy vidím, že by seniori na bicykloch signalizovali zmenu smeru jazdy. Je to životu nebezpečný zvyk. Pri znám sa, neviem, čo s tým. Asi niet inej cesty, ostáva na vodičoch, aby na nich dávali pozor a jazdili pomalšie a obozretnejšie. Popri cyklistoch sú veľkou výzvou aj kolobežkári. V zime, šere, tmavom oblečení len s jedným slabým svetielkom je ich z auta ledva vidieť. Mali by mať aspoň reflexnú vestu. Riešime aj to, ako zlepšiť viditeľnosť nielen kolobežkárov, ale aj iných tichých, no relatívne rýchlych dopravných prostriedkov. Sú miesta, kde tieto dopravné prostriedky zakázali. Situácia si určite vyžaduje systémovú reguláciu.

Na návrh Cyklokoalície sa pripravuje zmena zákona, ktorá nariadi vodičom v obývaných územiach jazdiť tak, aby boli kedykoľvek schopní pred prechodmi zastaviť. Myslíte, že to pomôže?

Keď bude každý obozretný, snáď áno. Považujem však za vážny problém aj to, že autoškoly cvičia budúcich vodičov prevažne pri malých rýchlostiach, na jazdách maximálne šesťdesiatkou. Takto nemajú šancu naučiť sa brzdné vzdialenosti a v tom tkvie to nebezpečenstvo. Kým nepokročíme v oblasti rozsiahlej regulácie autoškôl, ťažko môžeme očakávať podstatnú zmenu. (1)

Szoborsorsaink – Prezentácia knihy Örsa Orosza v knižnici

25. januára predstavil Örs Orosz svoju knihu *Szoborsorsaink (Osudy našich sôch, pozn. red.)* v Mestskej knižnici Zsigmonda Zalabaiho v spolupráci s Fórum inštitútom pre výskum menších. Orosza, niekdajšieho zamestnanca inštitútu privítal historik, univerzitný profesor a riaditeľ Fórum inštitútu Attila Simon.

Ako sa Simon vyjadril, kniha *Szoborsorsaink* sa zrodila z bádateľskej vášne, je kronikou výskumu, vykopávk a komunitnej práce a opisuje aj inštitucionálnu a pamiatkarsku prácu za uplynulých dvadsať rokov. Snáď bude táto kniha – podobne ako pamiatkarsky výskum a odborná reštauračná práca – mať aj pokračovanie. „Tu, na tomto mieste sa zrodila myšlienka a plány vydať túto knihu a dodnes ľutujem, že sa tu – hoci z objektívnych dôvodov – nezačala aj jej celoslovenská prezentácia“, povedal úvodom Örs Orosz. Uviedol, že pamiatky a ich príbehy rozdelil do štyroch kapitol. Snažil sa o podrobný, ale zato zaujímavý opis a prerozprávania často smutných až tragických príbehov pamiatok postavených pred rokom 1945 na území dnešného Slovenska – zachovaných a zničených, nájdených a znovupostavených, známych a neznámych.



Örs Orosz spracoval príbehy sôch a pamätníkov postavených do roku 1945 na území dnešného Slovenska v štyroch kapitolách.

(Foto: Zsolt Bárdos)

Rozsiahla publikácia je zbierkou takmer tisíce archívnych, resp. nových fotografií na 400 stranách. Záujemcov o vlastivedu a históriu dovedie k témam a udalostiam, ktoré približujú činnosť autora, jeho oduševneného tímu a občianskeho združenia Sine Metu. Príbehy sôch a pamätníkov

postavených väčšinou z verejných zbierok symbolizujú oddanosť komúnit a obcí – ich príbeh je zároveň aj našim príbehom, ich osud našim osudom.

Kvalitne napísanú knihu v peknom vyhotovení vydalo Vydavateľstvo Méry Ratio Kiadó v roku 2022. (s)

Odovzdali Cenu pre kultúru Žitného ostrova



Terézia Földváryová a Judit Botló

(Fotoarchív)

Tento rok získali Cenu pre kultúru Žitného ostrova viacerí nominovaní, medzi nimi aj združenia. Oblastný výbor Csemadok Dunajská Streda zorganizoval slávnosť odovzdania ceny v kultúrnom dome v Blatnej na Ostrove dňa 20. januára, v Deň maďarskej kultúry.

Prestížne ocenenie získal v tomto roku spevokol Vásárúti Dalárda, miestna organizácia Csemadok v Ohradoch, Lukács Czajlik, niekdajší predseda, Zsuzsa Kovács, učiteľka a umelecká vedúca spoločného spevokolu Mierova a Blatnej na Ostrove, Ferenc Borsi folklorista z Vojvodiny, resp. Judit Botló, členka predsedníctva miestnej organizácie Csemadok v Šamoríne.

Miestna organizácia Csemadok v Blatnej na Ostrove a vedenie obce privítali účastníkov s kvalitným programom, dobrotami a vínami od Rodinného vinárstva Bartal. László Kovács, bývalý riaditeľ gymnázia v Šamoríne, dnes už na dôchodku, si vo svojom príhovore uctil deň napísania maďarskej Hymny - deň, ktorý sa stal pamätným dňom maďarskej kultúry a ktorý si každoročne od roku 1989 pripomíname. Hostí privítala starostka Terézia Földváryová, Németh László Tibor, zástupca konzula Maďarskej republiky v Bratislave, resp. najvyššie vedenie združenia Csemadok a politickí predstavitelia. (s)

Hobo a jeho Vadászat v Šamoríne

Spevák László Földes „Hobo“ s kapelou vystúpili 20. januára v Šamoríne. Koncert tejto výraznej postavy maďarského rocku a bluesu bol ozajstnou hudobnou pochúťkou pre poslucháčov tohto žánru.

Šamorínsky koncert sa konal menej ako dva týždne pred veľkolepým koncertom v budapeštianskej športovej aréne Lászlóa Pappa, ktorým oslavovala kapela 40. výročie vydania ikonického dvojalbumu Vadászat (Lov). V roku 1984 patrili tento dvojalbum medzi zriedkavé koncepčné platne, ktoré starostlivo zvoleným textom a hudbou zobrazili prierez spoločnosti a poukázali na večné chyby a chatrnosť systému. Dozvuky tohto albumu prežili celé generácie, naspievané témy sú aktuálne dodnes a zdá sa, že budú aj naďalej. „Na trati Budapešť-Miškovec som si zapísal 40 nápadov na text, no potom som to všetko zabudol v taxíku. Nakoniec sa mi podarilo spomenúť si na 26 z nich a v kuchyni u Egona Póku sme sa pustili do práce. Pred začatím nahrávania som musel cenzúre predložiť len texty – vedeli, že melódia a-moll alebo G-dúr budú pre systém neškodné. Je to veľká česť,



Vďaka Hobovi prežilo šamorínske publikum nezabudnuteľné chvíle

(Foto: Tibor Hloska)

že záujem ľudí cítiť dodnes a pesničky im stále žijú v pamäti, ale na druhej strane je veľmi smutné, že dielo je aj teraz veľmi aktuálne. A bez toho, že by som bol prorokom, môžem vyhlásiť, že aj bude, kým žijú ľudia na Zemi“, spomína na okolnosti zrodu albumu Hobo. Hudba albumu, ktorá predbehla svoju dobu, nesie rukopis hudobníkov Egona Benedeka Póku a Tibora Tátraiho.

Hobo na šamorínskom javisku pôsobil ener-

gicky a tak diváci ako aj hudobníci si užívali každú minútu dvojhodinového koncertu. Popri vlastných skladbách odznali aj prespievané piesne od Vladimira Visockého a Rolling Stones a predstavenie bolo spestrené básnickou vsuvkou v podobe básni Petőfiho a neodmysliteľného Attilu Józsefa. Výnimočný večer pre mnohých fanúšikov opäť potvrdil, že album Vadászat je najvýraznejšou platňou a zároveň míľnikom maďarského rocku. (s)



Hudba dua Bögöthy-Kovács je typicky tradičná a moderná zároveň.

(Fotoarchív)

Džezový koncert na javisku Mozi Clubu

Scéna Mozi Clubu patrila 20. januára dvom veľkým súčasnému maďarskému džezu - speváčke Linde Kovács a kontrabasistovi Ádámovi Bögöthy. Vystúpenie bolo náhradou za vlnajší novembrový koncert, ktorý bol pre chorobu zrušený.

I keď v akustickej znejúcej hudbe dva badať tradičné prvky, elektronika, ktorú do produkcie zapojila speváčka, je jasným signálom inovácie. Predstavením tradičného a novodobého vznikol komplexnejší hudobný materiál s diverzifikovaným znením. Väčšina piesní, ktoré na koncerte zazneli, boli vlastnou tvorbou dua. Speváčka sa so svojim jedinečným hlasom už stihla zaradiť k legendám súčasného džezu a Ádám Bögöthy je aktuálne jedným z najvyťaženejších džezových hudobníkov.

„Radosť spievať a hrať pred takým milým publikom, želim si ešte viac takýchto zážitkov“ – napísala po šamorínskom koncerte speváčka Linda Kovács na sociálne sieti.

Oprava

Na 6. strane januárového vydania našich novín v článku **Tradične, ale trochu inak - adventný koncert 2023** sme chybné uviedli meno dirigenta Zmiešaného zboru Híd, resp. poradie inštitúcií a podnikov podporujúcich toto podujatie.

Správne znenie textu je:

„Produkcia zboru s vedením dirigenta Imreho Németha bola tentokrát trochu iná, čo však rozhodne nebolo na škodu, ba skôr na úžitok celého koncertu, ktorý sa konal 10. decembra v skorých večerných hodinách.“

„Hlavným sponzorom koncertu bola spoločnosť CZ Slovakia, pričom jeho realizáciu finančne podporili aj maďarský Lisztov inštitút a program Kultminor.“

Za chybu sa dotknutým ospravedľňujeme.
Redakcia



Šup Šup Music Club pripravil pre svojich návštevníkov výnimočnú hudobnú lahôdku hneď na január. Fanúšikovia rocku mohli v preplnenom klube 20. januára zatlieskať vynikajúcemu maďarskému rockovému speváčkovi Józsefovi Kalapárcsovi. Niekdajší spevák legendárnych kapiel Pokolgép, Omen a Hard, hviezda rockových opier a muzikálov pripravil pre šamorínčanov akustický koncert so zbierkou piesní svojich bývalých kapiel a zhudobnených básní v rockovej verzii. (s)

Nadácia Ekopolis podporí záchranu najstarších ovocných stromov v Šamoríne

Nadácia Ekopolis v rámci svojho programu Zelené oázy 2024 podporí záchranu 80-ročnej hruškovej aleje v našom meste. Predkladateľkou projektu je Valéria Klíčková, na jeho realizácii sa budú podieľať dobrovoľníci ochranného združenia DunaVit.

Staré hrušky v aleji pri Bučuháze sú pravdepodobne najstaršími ovocnými stromami na verejnom priestranstve v Šamoríne. Ich predpokladaný vek je 80 rokov. Z kedysi súvislého stromoradia ostalo zachovaných už len 43 stromov, štyri z nich sú však už v kritickom stave. Najstarší obyvatelia Šamorína si pamätajú tieto stromy, stáli tu už v ich detstve a sú živou pamiatkou na starý Šamorín. Stromy sú starej odrody, dlhodobo

adaptované na miestne podmienky a sú preto odolnejšie ako šľachtené druhy. Majú aj chutné plody. Vzhľadom na svoj vek sa im však už pomaly kráti čas. Vďaka omladzovaciemu rezu by sa dal ich život predĺžiť.

„Cieľom projektu je omladiť aleju ošetrovaním starých stromov a vysadiť do nej nové, navrhované stromy. Ide o starú sortu ovocia s cenným genofondom. Jej zachovanie je pre biodiverzitu v monotónnej poľnohospodárskej krajine kritické. Projektom dokážeme zároveň zachrániť aj túto dávnu dominantu tejto cesty“, uviedla predkladateľka.

Odborníci predpokladajú, že tento pôvodný druh by dokázal lepšie čeliť aj hrozbám klimatických zmien. Projektové



Stará hrušková alej v chotári mestskej časti Bučuháza (Fotoarchív)

aktivity zahŕňajú ošetrovanie starých stromov a navrhovanie pôvodnej odrody do novej výsadby, ktorá bude dosadená na prázdne miesta v aleji. Pre školy budú pripravené náučné aktivity a na účely environmentál-

nej výchovy vyrobí združenie DunaVit dokumentačný minifilm.

Projekt na záchranu stromoradia podporí Nadácia Ekopolis sumou 5 000 eur. Projektové aktivity sa začnú čoskvôľa a do konca roka budú ukončené. (I)



Účastníci kurzu a lektor Guy Cheetham

(Fotoarchív)

Intenzívny kurz anglického jazyka s lektorom

V piatok 2. februára sa skončil trojtýždňový kurz anglického jazyka na Gymnázium Milana Rastislava Štefánika v Šamoríne.

Tri týždne sa 18 žiakov každé popoludnie stretlo s Guy Cheethamom – lektorom a zakladateľom agentúry TalkTalkCourses s. r. o. na dve vyučovacie hodiny a venovali sa komunikačným aktivitám. Kurz bol zameraný na zlepše-

nie komunikačných zručností, na rozvíjanie slovnej zásoby a v prvom rade na prekonanie neviditeľnej bariéry rozprávať v cudzom jazyku.

Žiaci si odniesli okrem zlepšenej komunikácie aj tzv. teamwork skills, čiže zručnosti potrebné pre úspešnú tímovú spoluprácu. Gymnázium v prípade záujmu žiakov usporiada takýto kurz aj v budúcom školskom roku. (lmh)



MÁME OTVORENÉ

Detský kútik Kinderko

Bazová 29, Kvetoslavov – časť Nová Tulipa

- Interiérové ihrisko
- Ohrádka s maxi legom
- Detské oslavy
- Skvelé koláčiky s výbornou kávou



+421 948 366 443

Detský kútik Kinderko

kinderkodetskykutik

OTVORENÉ DENNE OD 9:00 do 18:00

Pozvánka na výročnú členskú schôdzu

rybárskeho zväzu

Miestna organizácia Slovenského rybárskeho zväzu Šamorín pozýva svojich členov na výročnú členskú schôdzu, ktorá sa uskutoční 25. februára o 9.00 hod. v Mestskom kultúrnom stredisku v Šamoríne. Na schôdzi sa budú prerokovať dôležité otázky organizačného charakteru.



Štvrtáci sa učili o význame darovania krvi priamo v praxi

(Fotoarchív)

Darcovia darovali krv už v januári

Prvý tohtoročný odber krvi sa uskutočnil 17. januára v mestskom kultúrnom stredisku. Podujatie navštívili aj žiaci štvrtého ročníka Základnej školy Mateja Bela pod vedením triednej učiteľky Mgr. Jany Kallovej, ktorí tak získali veľa dôležitých informácií o význame darovania krvi.

Vedenie miestneho spolku Slovenského Červeného kríža v Šamoríne sa touto cestou chce poďakovať všetkým zúčastneným darcom krvi: Erika Kováčová, Gabriela Mészárosová, Renáta Csölleová, Mária Bogárová, Zdenka Voubelová, Juraj Baráth, Dezider Fiedler, Robert Pócz, Myrtil Nagy, Artur

Mocsári, Daniel Dávid, Juraj Bándy, András Cséfalvai, Marianna Hercová, Patrik Lodog, Mórió Reindl, Denisa Kubincová, Norbert Végh, Tibor Szviatovszki, Mórió Leng, Angéla Slamová, Mónika Bittera, Silvia Gubricová, Monika Mészárosová, Róbert Bazsó, Zoltán Faragó, Mária Hudecová, Katarína Marcínová, Alžbeta Szalayová, Emese Álló, Marek Koleno, Norbert Szalay, Tomáš Sipos, Bálint Kmotrik, Tibor Nagy.

(Mená darcov sú zverejnené v nezmenenej podobe podľa zoznamu, ktorý nám poskytol miestny spolok Slovenského Červeného kríža v Šamoríne.) (I)

NÁBOR CHLAPCOV NA BASKETBAL

KOSÁRLABDA TOBORZÓ FIÚKNAK

2. a 3 ročník ZŠ
Alapiskola 2. és 3. évfolyama

Tréningy / Edzések:

Pondelok, streda / Hétfő, szerda
16.00 - 17.30

Kde / Hol:

Zápasnícka hala, Dunajská ulica, Šamorín
Duna utcai birkózócsarnok, Somorja

PRÍD MEDZI NÁS
VÁRUNK TÉGED

INFO: 0903 445 298



CESTOVATEĽSKÁ BESEDA
SO SPISOVATEĽOM A CESTOVATEĽOM

Ing. Otom Malým

MODERUJE MARTA GALBÁČOVÁ

MESTSKÁ KNIŽNICA
ZSIGMONDA ZALABAIHO
ŠAMORÍN

22/02/2024
17:30

Parkovné v Šamoríne sa dá uhrádzať už aj kartou a online

S cieľom zvýšiť komfort pri používaní mestského parkovacieho systému bola v januári zavedená možnosť uhrádzania parkovného bankovou kartou či naskenovaním QR-kódu, informovala spoločnosť Area Šamorín, s.r.o.

Pri platbe bankovou kartou treba po stlačení zeleného tlačidla zadať a potvrdiť evidenčné číslo vozidla, následne modrými tlačidlami zvoliť časové obdobie, na ktoré chceme kúpiť parkovací

lístok. Potom stačí už len priložiť kartu k čítačke a potvrdiť platbu stlačením zeleného tlačidla. V prípade používania QR-kódu treba naskenovať kód na parkovacích automatoch alebo navštíviť stránku www.qrpark.me/samorin, potom zadať evidenčné číslo vozidla a e-mailovú adresu. Po výbere parkovacej tarify môžeme zaplatiť online. Dôležité je, že potvrdenie vydané parkovacím automatom treba umiestniť na dobre viditeľnom mieste vo vozidle.



Stačí naskenovať QR-kód

ZO ZÁPISNICE MESTSKEJ POLÍCIE

Bývalý partner jej povyhádzoval veci

4. januára v noci požiadala Mestskú políciu Šamorín o pomoc žena z Kasárenskej ulice, ktorá tvrdila, že jej bývalý partner povyhádzoval veci na dvor bytovky. Oznamovateľka na mieste uviedla, že medzi ňou a bývalým partnerom došlo k hádke a muž pod vplyvom alkoholu jej povyhádzoval na dvor veci, ktoré mala položené pred vchodovými dverami bytu. Následne odišiel. Oznamovateľka zadala adresu muža, ale hliadka ho nezastihla. Tvrdila tiež, že sa jej opakovane vyhrážal. Žena bola hliadkou poučená o možnosti podania oznámenia na štátnej polícii a bola vyzvaná, aby v prípade návratu muža na jej adresu okamžite kontaktovala políciu na telefónnom čísle 159.

Poškodil autá na parkovisku

Dňa 5. januára poobede prijala Mestská polícia Šamorín oznámenie, podľa ktorého mal niekto úmyselne poškodiť zaparkované autá na Gazdovskom rade pri parku. Potvrdil to aj člen parkovacej služby. Za podozrivý, ktorý sa vydal na útek smerom k lesoparku Pomlé, bežali viacerí svedkovia, ako aj oznamovateľ, ktorý kontaktoval hliadku telefonicky a oznamoval jej, kadiaľ páchatel beží. Hliadka vyzvala podozrivého, aby zastavil, ten však neposlúchol. Keď sa ho podarilo chytiť, boli mu nasadené putá. Po tom, čo sa ukludnil, mu boli putá odstránené. Hliadka musela zasiahnuť opäť, keď na miesto dobehol majiteľ jedného z poškodených áut a napadol podozrivého. Na mieste medzičasom prišla aj majiteľka vozidla Audi striebornej farby, ktorá vyhlásila, že nechce nič ďalej riešiť. Podozrivý sa správal zmätene a rozprával nezmysly, tvrdil, že ho prenasledujú a potajomky fotia desaťtisíce ľudí. Vo veci neboli vykonané ďalšie úkony, po incidente každý opustil miesto.

Skákal na streche auta

Taktiež 5. januára volali Mestskú políciu Šamorín s tým, že niekto skáče na streche zaparkovaného auta na Dunajskej ulici. Hliadka ihneď vyrázila na miesto, kde našli podozrivú osobu sedieť na streche poškodeného auta. Tvrdil, že vozidlo je jeho a môže si s ním robiť, čo chce. Hliadka ho vyzvala, aby prestal a zliezol z auta. Vozidlo bolo na niekoľkých miestach viditeľne poškodené, bolo odlomené spätné zrkadlo, na karosérii, kapote a streche auta boli škrabance a preliačiny, tabuľka s evidenčným číslom vozidla bola pokrivená. Podozrivý bol vyzvaný, aby predložil dôkaz, že ide o jeho vozidlo, vlastníctvo však nevedel jednoznačne preukázať. Následne bol vyzvaný na preukázanie totožnosti, uviedol však len svoje meno. Na mieste boli viacerí svedkovia, ktorí tvrdili, že muž poškodil aj vchodové dvere do bytovky. Jeden zo svedkov z toho stihol vyhotoviť aj videozáznam. Muž je podozrivý z výtržníctva a poškodzovania cudzej veci.

Chytili osobu v pátraní

Štátna polícia 6. januára poobede požiadala Mestskú políciu Šamorín o súčinnosť pri hľadaní osoby v pátraní. Hliadka mestskej polície prečesala širšie okolie, ale osobu podľa popisu nenašla. Hľadaná osoba však bola neskôr zaistená hliadkou štátnej polície na Hlavnej ulici v blízkosti mestského úradu. Mestská polícia následne asistovala pri strážení podozrivého, ktorý bol napokon predvedený na stanicu štátnej polície.

Chlapček utiekol od babky

12. januára poobede preverovala Mestská polícia Šamorín oznámenie, podľa ktorého sa mal na Hlavnej ulici v blízkosti kultúrneho strediska stratíť

päťročný chlapček. Na mieste vysvitlo, že chlapček utiekol babke z obchodu. Napokon bol nájdený doma.

Mŕtvy na dvore

14. januára ráno prišlo na Mestskú políciu Šamorín telefonické oznámenie o tom, že na Pomlejskej ceste na dvore jedného z domov leží osoba, ktorá nejaví známky života. Hliadka na mieste našla mŕtve telo muža a túto skutočnosť oznámila aj štátnej polícii. Bolo zistené, že ide o občana Šamorína. Obhliadajúci lekár potvrdil úmrtie. Vec ďalej rieši štátna polícia.

Nepodarilo sa ho oživiť

16. januára ráno bolo Mestskej polícii Šamorín hlásené, že na Hlavnej ulici leží muž bez známok života. Na miesto bola okamžite privolaná aj posádka RLP a po príchode hned začali s resuscitáciou dotyčného. Už sa ho, žiaľ, oživiť nepodarilo, lekárka na mieste konštatovala úmrtie. Ako dôvod úmrtia uviedla zástavu srdca a vylúčila cudzie zavinenie. Medzičasom na miesto prišli príbuzní mŕtveho a vysvitlo, že išlo o občana Veľkej Paky.

Obvinil SBS z krádeže

23. januára ráno volal oznamovateľ na Mestskú políciu Šamorín s tým, že v blízkosti čilistovského hotela mu tamojší pracovníci bezpečnostnej služby ukradli obojok psa. Oznamovateľ na mieste tvrdil, že s danou bezpečnostnou službou sú už dlhší čas problémy, pretože sa správajú arogantne. Mestská polícia Šamorín sa spojila aj s danou bezpečnostnou službou, jej pracovníci však tvrdili, že nič neukradli ani nezobrali. Oznamovateľ bol poučený o možnosti podania trestného oznámenia na stanici štátnej polície v Šamoríne.

Angelika Slamová ukončila kariéru



Je koniec. 29-ročná Angelika Slamová, jedna z najvýraznejších postáv šamorínskeho ženského basketbalu sa rozhodla ukončiť kariéru. Rozhodnutie dlho zvažovala, no napokon vyhlásila, že sa na palubovky už nevráti.

„Myslím, že som v basketbale dosiahla všetko, čo sa u nás dosiahnuť dá. Treba prestať na vrchole“ – povedala s úsmevom odchovankyňa ŠBK.

Šamorinčanka má za sebou ťažké mesiace a roky. Na vrchole kariéry, na jar 2021 utrpela vážne poranenie predného skríženého väzu. Musela podstúpiť operáciu kolena. Vtedy verila, že sa do haly môže vrátiť po 8-9 mesiacoch. „S mojim klubom Gdyniou sme hrali finále a zakrátko by som bola cestovala so slovenskou reprezentáciou na majstrovstvá Európy“ – spomína vtedajšia tretia najlepšia basketbalistka roka. „Vnímala som to tak, že mám len 26 rokov a v nasledujúcich rokoch budem mať ešte možnosť sa ukázať v klube aj v reprezentácii, hrať na najvyššej úrovni a byť úspešná. Žiaľ, nestalo sa tak“ – povedala zronená Angi.

Vrátila sa na ihrisko

Športovkyňa si musela začiatkom roka 2022 opäť ľahnúť pod nôž kvôli chybe chirurga. Koncom roka sa už mala vrátiť na palubovky, ale nastali ďalšie komplikácie. Počas rehabilitácie sa musela dať dokopy na 100% nielen fyzicky, ale aj psychicky, aby sa počas hry nebála súbojov a nebrzdilo ju nič z tohto nepríjemného obdobia. „Prešla som si mnohými za ten dlhý čas. Napadlo ma aj to, že už mám dosť toho boja. Nevládzem viac pracovať. Teším sa

však, že som sa nepoddala. Podarilo sa mi vrátiť na ihrisko“ – povedala Šamorinčanka.

Vlani na jeseň prišla dlho očakávaná chvíľa. „Pripravovala som sa v druholigovom poľskom klube. Koleno som už mala v poriadku, ale hlava ešte nebola na hru pripravená. Na ihrisko som sa napokon vrátila až koncom októbra. Hrala som päť zápasov v tíme GTK Gdynia v druhej lige“ – pokračovala Angi.

Niekoľkonásobná reprezentantka Slovenska začala rok 2024 už v klube Slavia Banská Bystrica, vo farbách ktorého odohrala tri majstrovské zápasy a zúčastnila sa aj Federálneho pohára. Na piešťanskom turnaji sa s tímom umiestnila na treťom mieste a k výsledku prispela 19 bodmi.

Konečná kariéra

„Končím“ – vyhlásila Angelika Slamová a viacerých šokovala. „Už som spomínala, že sa mi to po mojich ťažkých zraneniach viackrát premlelo v hlave. Aj keď hrám už od detstva a myslím, že môžem vyhlásiť, že som bola úspešná basketbalistka. Motivovalo ma najmä to, že ak by som musela končiť teraz, tak by to nebolo moje rozhodnutie. Chcela som mať tú šancu to raz povedať bez priťažujúcich okolností. Chcela som si dokázať, že sa cez to viem dostať. Teším sa, že sa tak aj stalo. Ale myšlienka na odchod prišla prvýkrát už v lete, keď som mala koleno už úplne v poriadku. No vrátila som sa. Hrala som v poľskej druhej lige a u nás v Extralige. Postupne som však nadobudla pocit, že sa už nedokážem vrátiť do

Splnil sa jej detský sen

Angi sa naučila abecedu basketbalu v Šamoríne. „Je takmer neuveriteľné, že som sa z takého malého klubu dostala až na vrchol. Bolo to ťažké, ale zároveň krásne prejsť si túto cestu. Veľmi rada spomínam na všetky moje kluby. Šamorín, Piešťany, Sepsi, Gdynia. Dosiahla som to, o čom som ako dieťa snívala. Najviac sa mi podarilo dosiahnuť na úrovni klubu, hrala som v skupinovej fáze Eurology“ – povedala.

Majstrovské tituly

Angelika Slamová bola už ako 16-ročná členkou ženského tímu ŠBK, v sezóne 2015/2016 dosiahla v Extralige celkom 495 bodov, čo bol druhý najlepší výsledok vo vtedajšej slovenskej Extralige. Dva roky hrala za Piešťany, následne sa v roku 2018 stala hráčkou tímu Sepsi. S klubom zo Sedmohradská sa stala rumunskou majsterkou a získala Rumunský pohár. Potom odišla do klubu Arka Gdynia. S poľským klubom dvakrát vyhrala poľskú Extraligu aj pohár a nastúpila s ním aj v Eurolige.



Angi získala v drese Sepsi rumunský titul a pohár

(Fotoarchív)



tej istej formy, kde som pred pár rokmi bola. Nebudem už rýchlejšia, obratnejšia, nebudem už hádzať toľko bodov. Mohla by som ešte dlhé roky hrať napríklad v slovenskej Extralige, ale mne by to nestačilo. Myslím, že počas mojej kariéry som dala basketbalu všetko a platí to aj naopak. Hrala som na najvyššej úrovni. Toľko to vydalo. Už som uzavrela túto etapu svojho života.”

Prestáhuje sa do Poľska

Klub Arka Gdynia, vo farbách ktorého dosiahla Angi najväčšie úspechy svojej kariéry, ju v plnej miere podporoval aj počas rehabilitácie. „Nezabudli na mňa ani po ukončení kariéry. Ponúkli mi, aby som pracovala v klube a stala sa asistentkou trénera tímu U17. Aktuálne sa pokúšam presadiť v inej oblasti, ale pravdepodobne sa tu usadím s mojim priateľom. Cítíme sa v tomto meste veľmi dobre, je tu veľa možností uplatnenia. Vyzerá, že nastúpim do športovej agentúry Gherdan Sports, ktorá zastupovala aj mňa. Budem pozorovateľkou hráčov na poľskom a slovenskom trhu” – dodala Angelika Slamová. *Tibor Duducz*

Na mieste Szoboszlaiho v Liverpoole

Za svoj výkon v letnom futbalovom tábore v Budapešti si zaslúžil Oliver Botló cestu do anglického Liverpoolu, jeho brat Krištof cestoval na návštevu klubu FC Sevilla.

Dvanásťročný Oliver Botló zažil nezbudnuteľné dni. Vďaka svojmu výnimočnému brankárskemu talentu mal možnosť nahliadnúť do života anglických futbalových klubov. V štadióne Anfield v Liverpoole si dokonca mohol sadnúť na miesto, kde v šatni sedáva súčasne najväčšia futbalová hviezda maďarského futbalu Dominik Szoboszlai.

„Z celého sveta sme cestovali dvanásť. Program bol dosť nabitý. Mali sme dva tréningy s liverpoolskými trénermi pred pozorovateľmi a odohrali sme aj štyri zápasy proti klubom Derby County, Blackburn, Leeds a Salford City. Proti spomínaným klubom sme nielen hrali, ale boli sme navštíviť aj ich štadióny. Anglický druholigový zápas Blackburn-Leeds sme sledovali z tribúny. Bol to skvelý zápas, v Ewood Parku bolo viac ako dvadsaťtisíc divákov” – prezradil nám Oliver, ktorého najväčší zážitok sa viaže k liverpoolskemu štadiónu Anfield. „Mohol som si sadnúť na miesto brankára Alissona a Dominika Szoboszlaiho v šatni. Bodaj by som raz mal aj ja svoje stále miesto v šatni FC Liverpool” – dodal s nádejou.

„Program sa začal zaujímavou, tak trochu zvláštnou. Najskôr sme navštívili slávnú miestnu býčiu arénu s kapacitou 12-tisíc osôb. Bolo nezvyčajné chodiť po piesku v aréne, tam, kde zápasí býk s matadorom” – spomínal s úsmevom Krištof Botló. Dvanásť vybraných hráčov Prosocerglobal Hungary, z kto-



Oliver Botló v šatni Liverpoolu (Fotoarchív) rých bol jediným brankárom Krištof, sa zúčastnili viacerých tréningov a odohrali tri zápasy.

„Hrali sme proti klubom Utrera, Huelva a proti C-družstvu FC Sevilla. „Na našej hre bolo cítiť, že nie sme zohraný tím. Mal som v bránke veľa práce, snažil som sa chytať čo najlepšie. Párkrát sa mi to podarilo bravúrne, no dostal som aj góly. Tréningy, ktoré riadili mládežnícki tréneri FC Sevilla boli iné ako u nás. Bolo tam veľa prihrávok, bolo to také španielske” – povedal. A keď už raz bol v Seville, nemohol si nechať ujsť ani návštevu štadiónu FC Sevilla, arény Ramon Sanchez Pizjuan. „Je to nádherná stavba. Bol to zážitok sadnúť si na lavičku a navštíviť šatňu. Možno v budúcnosti ešte...” – nechal sa počuť Krištof. *(duc)*

Tenisový komplex v Pomlé sa rozrastá

Vlajňák bol v Pomlé nielen o športových úspechoch, ale aj o investíciách do infraštruktúry. Futbalový štadión má ďalšiu tribúnu a tenisový klub rozšírenú budovu.

„Cítili sme, že nám chýba zázemie. Kurty máme, ale napríklad bol problém s toaletami. Priznám sa, občas sme sa pre to aj hanbili” – prezradil našim novinám Michal Briška, predseda Tenisového klubu ŠTK Šamorín. Pred pár rokmi, keď preberal vedenie klubu, si vytýčil za cieľ zlepšiť infraštruktúru v okolí kurtov.

„Nakoľko sme všetko hradili z vlastných zdrojov, stavebné práce sa realizovali po etapách. Prvým krokom bolo vybudova-

nie toaliet. Potom nasledovali šatne, malá kuchynka, kancelária. Pred kontajnerom sme postavili krytú terasu. Vonkajšie časti sú už hotové, aj toalety už fungujú. K budove sme presunuli dielo Winner (Vířaz) od Józsefa Úrgeho z olivového dreva, ktoré je pamiatkou na zosnulých tenistov. Veríme, že v tomto roku sa nám podarí dokončiť aj interiér a spojzdníme aj sprchy. Chceli by sme mať určitú úroveň aj čo sa týka infraštruktúry” – povedal Michal Briška, ktorý má s pomlejským tenisovým komplexom aj ďalšie plány. „Najskôr dokončíme, čo sme začali. Potom urobíme ďalší krok” – zaznelo od lídra klubu.

Michala Brišku teší, že sa v poslednom období zvýšil počet detí v klube. „Pripojilo sa k nám tridsať detí vo veku 5 až 9 rokov. Chceli by sme postaviť tím v každej kategórii. Začneme tými najmenšími. Naším cieľom je, aby postupom času hrali naše deti v stále vyšších kategóriách” – dodal Michal Briška. *(duc)*



Základom úspechu je dobré osivo

Čoskoro sa končí nútená zimná prestávka zaniatených záhradkárov, prichádza čas nákupu semien zeleniny. Sú semená, ktoré si zachovávajú klíčivosť celé roky, no sú i také, u ktorých sa táto schopnosť už po dvoch rokoch rapídne znižuje.

Buďme opatrní so semenami z vlastnej produkcie, nakoľko sa často stáva, že semeno v čase zberu ešte nebolo úplne dozreté a preto nám ani nevyklíči. Môžeme urobiť skúšku klíčenia. Zo semien hybridných plodín s označením F1 sa neoplatí zbierať osivo, pretože z vyklíčených rastlín budú chýbať vlastnosti generácie F1. Na obale osív je okrem dátumu spotreby a množstva osiva uvedený aj čas siatia, resp. vhodná vzdialenosť medzi riadkami, rastlinami.

Naplánujeme si záhradu!

Pri plánovaní zeleninovej záhrady berme do úvahy striedanie plodín. Zmyslom striedania plodín je, aby sme plodiny patriace do rovnakej či príbuznej skupiny nesadili na to isté miesto dva po sebe nasledujúce roky. Je výhodné dodržiavať tento postup, pretože rastliny využívajú živiny pôdy rôzne, podľa vlastných potrieb. Druhou výhodou striedania plodín je, že obmedzí výskyt húb a patogénov typických pre daný druh. Do úvahy treba brať aj rok, kedy sme hnojili pôdu organickým hnojivom (najčastejšie sa hnojí granulovaným kravským hnojom). Tesne po organickom hnojení môžeme sadiť paradajky, papriku, uhorku, tekvicu, melón, zeler, zemiaky alebo kapustovité.



S predpestovaním priesad začneme vo februári

(Fotoarchív)

Až na druhý rok sa odporúča sadiť mrkvu, petržlen, reďkovku, špenát či cibuľu sadzačku a cesnak. Na tretí rok príde na rad hrach alebo fazuľa. Kto chce proti slimákom a iným škodcom zabojsovať dusíkatým vápnom, musí ho zapracovať do pôdy 2-3 týždne pred sejbou.

Február je obdobím predpestovania

Predpestovať sa zvyknú plodiny náročnejšie na teplo s dlhším časom dozrievania, ktoré by pri priamom siatí na hrudku nestihli plnohodnotne dozrieť. K týmto plodinám patrí napr. paprika, paradajky, kapus-

tovité, zeler, uhorka a melón. Oplatí sa vyskúšať aj predpestovanie priesad kukurice lahôdkovej, nakoľko za uplynulé roky bolo priame siatie kukurice na hrudku 20. apríla ešte rizikové. Pre úspešné pestovanie priesad sú kľúčovými faktormi dátum siatia, kvalita osiva, vhodný (pórovitý a na živiny bohatý) pestovateľský substrát, teplota, vlhkosť a dostatočné svetlo. Najčastejšie pestovanými priesadami sú paprika a paradajky. Paprika sa do nevykurovaného fóliovníka alebo skleníka vysieva 10. februára, paradajky až 20. februára. *(lr)*

Rez stromov

Začiatkom februára sa už začína pomaly otepľovať. Je to signál pre ovocné stromy, že sa obdobie zimného spánku pomaly končí. Stromy začnú prijímať vodu, čo naštartuje rast pukov. Prípadné mrazy v tomto období môžu napáchať v sade veľa škôd. Postrek prípravkom na ochranu rastlín s obsahom medi Champion 50 WG vie stromom poskytnúť určitú ochranu aj pred mrazmi. Ďalší spôsob ochrany je natrieť kmene stromov vápnom, čo predĺži vegetatívny kľud stromov, pod bielym povrchom sa totiž tkanivá stromov prehrievajú pomalšie. S jarným preredovacím rezom jabloní a hrušiek začneme až keď už nehrozia mrazy. Broskyne a marhule sa majú rezať až tesne pred kvitnutím.



Po odznení mrazov nezabudneme na predjarný postrek ovocných stromov a okrasných kríkov prostriedkami s obsahom medi (napr. Kocide 2000, Champion 50WP). Olejový zmyvák postrek proti škodcom nechajme na marec, vo februári je tento postrek ešte málo účinný.

Majú s tebou v práci zase ďalšie plány?

Ale ty môžeš mať s POINFO lepšie plány!

moje plány

- ✓ zarábam nadštandardne
- ✓ pracujem kedy chcem a koľko chcem
- ✓ môžem pracovať z domu
- ✓ mám k dispozícii kanceláriu na stretnutia s klientami
- ✓ asistentka mi pomáha s administratívou a riešením poisťných udalostí

Chceš zarábať, ale plniť si už len svoje plány?
Ozvi sa nám a zmeň svoj život k lepšiemu.

Hľadáme práve teba k nám do tímu



POINFO

POINFO je finančný expert na poistenie s 20-ročnými skúsenosťami a s globálnym zázemím Swiss Life Select Slovensko



POINFO SK, s.r.o.
Hlavná 23, Šamorín, 931 01



Pon, Uto, Štv, Pia Streda
8:00 - 16:00 8:00 - 17:00



+421 911 448 843
samorin@poinfo.sk www.poinfo.sk



Záhradníctvo Čilistov
www.dreviny.sk

kúpacie jazierka a biobazény
v licencii svetovej jednotky
- rakúskej firmy Biotop

www.bio.top, www.dreviny.sk

vyše 800 druhov drevín
projekty a realizácie
záhrad a parkov
substráty a hnojivá

poradenstvo
Tel: 0948 777 941
dreviny@dreviny.sk

Kupón na meranie zraku zadarmo

Prídte do očnej ambulancie
v Šamoríne
a nechajte si odmerať váš zrak.

Nezabudnite si vziať tento kupón so sebou a budete mať meranie zraku zadarmo. Kupón je platný do 15. 3. 2024.

Objednajte sa na meranie:

Online: www.dcc.sk | Telefoniccky: 0902 467 649
Osobne: V budove polikliniky na Hlavnej ulici 50, Šamorín



Oftalmologická ambulancia
**Dream Care
Clinique**

Tento darček ocenia mnohi

PARTIČKA

22.2. O 19:00 HOD.
MESTSKÉ KULTÚRNE
STREDISKO

ŠAMORÍN



GM ELEKTRO s.r.o.

**Hľadáte v Šamoríne predajňu
s elektroinštalačným materiálom?**

Obráťte sa na firmu GM Elektro, s.r.o.,
ktorá ponúka široký sortiment vysoko
kvalitného elektromateriálu
od popredných výrobcov.

Elektro-szaküzletet keres Somorján?

Forduljon bizalommal a GM Elektro Kft.-hez,
amely élvonalbeli gyártók kiváló minőségű
termékeinek széles skálájával várja Önt.



Senecká cesta 2350/22A, Šamorín

www.gmelektro.sk